
数 学

注意事项：

1. 你拿到的试卷满分为150分，考试时间为120分钟。
2. 本试卷包括 “ 试题卷” 和 ＂答题卷“ 两部分。＂试题卷“ 共4页，＂答题卷“共6页。
3. 请务必在 “ 答题卷 ” 上答题，在 “ 试题卷” 上答题是无效的。
4. 考试结束后，请将 “ 试题卷” 和 ＂答题卷” 一并交回。

一、选择题（本大题共10小题，每小题4分，满分40分）

每小题都给出A、B、C、D四个选项，其中只有一个是符合题目要求的．

1. 下列各数比 一 8小的是

1 1 
A. -g B. --

9 
C. — 7 D.-—

7 

2. 2023年2月28日，国家统计局发布关于《2022年国民经济和社会发展统计公报》，2022年我国

国内生产总值(GDP)达121万亿元，再次跃上新台阶 ． 其中121万亿用科学记数法表示为

A. 1. 21 X 10 1 � 

3. 下列计算正确的是

A.m :i 3 3 
• 171 =2111 

B.12.lXlO 日

B. m2 +m"=m" 

C. 1. 21 X 10 1 ·1 

C. (- 171 :l) 2 = 171 6 

D. 0. 121 X 10 15 

D. m O --:- 1旷=m :i 

4. 凤阳花鼓是一种安徽民间表演艺术 ． 如图是 一 面花鼓，其左视图大致为

二二 DO
／正面
第4题图

5. 若m是整数，且J汀<m<汇了，则m的值为

A. 2 B. 3 C. 4 D. 5 

6. 从某奶茶小店某月每日营业额（单位：元）中随机抽取部分数据进行整理分析，根据方差公式，

A B c D

得\.、 ］ -=-[(200 — .l') 2 X 3-l-(300-王） -X5+C400— i) 2 +(500-i)勹，则下列说法正确的是
)1 

A. 样本容量是4

C. 该组数据的众数是400

B. 该 组数据的中位数是400

D. s c =8000 

7. 如图，点D是�ABC内一 点，点F是AC边的中点，DF //BC交边AB于点E, 乙ADC=90°.

若BC=8,AC=G,则DE的长为

A. 0. 5

B. 1

C. 1. 5

D. 2 第7题图
c
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8. 如图，电路图有4只未闭合的开关、 一 个电源和一 个小灯泡，已知电路图上的每个部分都能正
常工作，任意闭合其中两只开关，使得小灯炮发光的概率为

5 9 
A. 一

6 B. 一12
1 3 

C. —2 D. —4 第8题图

9. 在同一平面直角坐标系中，二次函数y=a_r� 一心十 c(a c;:=O)与一次函数y=cu: — c(ac;=O)的

图象可能是

A B C D 
10. 巳知点A,B,C是00上的点，且三点互不重合，下列结论错误的是

，一、

A. 若点B是AC的中点，则乙BAC=乙ACB
B. 若乙AOB=110 °, 则乙ACE=55° 或125°

C. 若AB//OC,OA上OB, 则乙AOC=l35 °

D. 若四边形OABC是平行四边形，则四边形OABC 一 定是菱形
二、填空题（本大题共4小题，每小题5分，满分20分）
11. 计算： I — 3 I -(六 -1)

0 =
12. 若a2 b — ab2 =-6,吵=3, 则a — b的值为

!? 
13. 反比例函数y=-(/?#-0)与一次函数y=_r+m的图象交于点CCa,l)和点D(b,4), 一次函

/;, 
数y=i·+m的图象分别与x,y轴交于点A(-5,0)和点B当i<O时，不等式一�x +m

的解集为

B p c

第13题图 第14题图

14. 在f::.,ABC中，乙BAC=90° .AB=3.AC=4. 点P是边BC上 一 点，点D与 点E分别是边
AB,AC上的一 点，AP与DE互相平分 ．

Cl)若AP平分乙BAC, 则f::.,APB与6ACP的面积之比为
(2)若AC=PC, 则DE的长为

三、（本大题共2小题，每小题8分，满分16分）

15. 化简：（
1 立· — 2 

1-x
— 1)---:-

i
-'-1· 



16. 如图，在 由边长为1个单位长度的 小正方形组成的网格中，点0 和c,.ABC的 顶点都在网格 点上 ．

(1)将c,.ABC先向上平移2个单位长度，再向右平移5个单位长 I I I I I I I I I I :
度，得到c,.A,B, C,, 画出c,.A 1B 1 C,; 

(2)以点0 为旋转中心，将c,.A,B1 C, 按顺时针方向旋转 90
°

'得
到D.A2 趴C2 , 画出D.A 2 趴C2.

四、（本大题共2小题，每小题8分，满分16分） 第 16 题图

17. 巳知甲、乙两种酒精溶液的浓度分别 为90%和30% ,某同学用甲、乙两种酒精溶液 共a kg恰

好配制成 75%的酒精消毒液 ．

(1) a kg甲、乙两种酒精溶液中纯酒精有 kg(用含字母a的式子表示）；
(2)若a = 80, 分别求出甲、乙两种酒精溶液的质量．

18. 在美术课上，小明设计如图所示的图案，每个图案 都是由臼点和黑点组成，归纳图案中的规
律，完成下列问题．

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 e 

图1

0 0 0 

0 0 0 

0 0 0 e e 

0 0 0 e e 

图2

0 0 0 0 

0 0 0 0 • • ·  

0 0 0 0 • • ·

0 0 0 0 • • ·

图3

第18 题图

个，黑点有( 1)在图5中 ，白点有
个；

(2)在图n中，若白点和黑点共有169个，求n的值 ．

0 0 0 0 0 • • · · 

0 0 0 0 0 • • · · 

0 0 0 0 0 • • · · 

0 0 0 0 0 • • · · 

图4

个；图 n 中，白点有 个．黑点有

五、（本大题共2小题，每小题10分，满分20分）
19. 某数学活动小组测量树边 小池塘的宽度CD. 如图，树AD与水平地面BC 垂直，垂足为点D, 树

AD两侧有两个观察点，分别是点B 和点C, 点B,D,C三点共线，从点B观察树顶点A的仰角
为60

°

'从点C观察树顶点A的仰角为37
°

'测得BD的长为10 m, 求小池塘的宽度CD的长．

（结果精确到0.1 m, 参考数据：sin37
°

= 0. 6, cos37
°

= 0. 8, tan37
°

= 0. 75 ,,/2 = 1. 41, 岛=l. 73)

60口 』三 C

第19题图

20. 如图I.AB是00的 切线 ，切点为点B,连接OA交00于点C, 点D是优弧BC 上一点，连接
BD ,CD. .-----B

Cl)求证：乙A+2乙D=90
° ; 

(2)如图2'若BD_l_OC, 乙A=乙D,
CD=l, 求AB的长．

B
 

D
图

A
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六、（本题满分12分）

21. 学习二十大，争做新少年 ． 某初中学校团委加强对
“ 二十大

“

知识的宣传与学习，决定从七、八、

九三个年级随机抽取若干名学生进行关千
”

二十大”

相关知识的考查，并将成绩（百分制）汇

总，制成如下不完整的频数分布直方图和扇形统计图，

(1) 填空： 111 = ,n = 

(2) 补全频数分布直方图；
(3) 若得分超过 70 分为及格，该校有 3000 名学

生，求该学校学生对 “

二十大” 相关知识掌握
及格的学生人数．

数
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第21题图

七、（本题满分12分）
22. 淮南油酥烧饼是安徽早餐的特色之一 ．如图1 . 它的外边缘线的 一半恰好呈抛物线， 如图2是

半块烧饼的示意图，以AB的中点为原点建立平面直角坐标系.AB的长度为8cm,抛物线最
高点距AB的最大高度为6 cm.
(1)求该抛物线的解析式；
(2)如图3'小明想在这半块烧饼上切出一块矩形CDEF, 使得矩形的 一边EF与AB重合，点

C,D在抛物线上，求该矩形周长l的最大值；
(3)如图4'小明的妹妹想在这半块烧饼上切出若干块宽为1. 5 cm的矩形，若切出的所有矩形

的长与AB平行，求切出的所有矩形的面积之和．（结果保留根号）

图 l

A OJ B , 

图2
Oj EB -飞

图3
第22题图

八、（本题满分14分）
23. 如图1, 在正方形ABCD中，点E是AD上的一点，FG是CE的垂直平分线．分别交AB,CD

于点F,G.
(1)求证 ： CE2 =2CG·CD;

BF 
(2)如图2'若DE=DG,求—- 的值；DG 
(3)如图3'设FG与BD交于点H, 连接CH,EH,探索DCEH的形状，并加以证明 ．

8

G

�

G 

F丿
G



参考答案

数 学

3

、 选 择题

三三10. [解析］如答图l , . ; 点B是AC的中点
----- ,,-..__ 

:.AB=BC. 

题号 4
 

5 6 7 8
 

9 10 

c

 

答案 A
 

c

 

D B

 
A
 

D c

 

：．乙BAC=乙ACE,选项A正确．

B B
B

A 
图 2

A
图 3

A
图

4 
图4

第10题答图
5

A
图

如答图2心四边形OABC是平行四边形，

占OA=BC ,OC=AB. 

义OA=OC,

占OA=AB=BC =OC. 

占四边形OABC是菱形，选项B正确 ．

当AB//OC时，分两种情况．

如答图3,'."OA ..lOB ,OA =OB, 

:. 乙AOB =90° , 乙OAB=45 °.

·: AB//OC,

:．乙AOC+乙OAB = 180°.

:. 乙AOC=180° —乙OAB = 180° —45°
= 135°.

如答图4, ·: AB//OC.

:. 乙AOC=乙OAB =45°.

:，乙AOC的度数为135° 或15° '选顷C错误．

当乙AOB = 110° 时，分两种情况 ．

如答图5, 当点C位千优弧AB上时．

1 1 
由圆周角定理，得乙ACE = —乙AOB =— X 110°= 55°. 

2 2 

如答图6'当点C位于劣弧八B上时．在伉弧AB上任选一点C', 连接Ac',Bc'.

＂．，乙AOB= 110° , 

1 1 
:. 乙c' = —乙AOB = -;--X 110°=55°. 

2 2 

:. 乙ACE=180° —乙c'=1su 0 -ss0= 1zs 0. 
/A尸D /,!., rtr-滋r斗，红 ° 志1吐 ° 立T币T、下确 竺1-· 士l了；牛：（、
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